



法制周刊微信公众平台

法制周刊

践行“三严三实” 提升“六种能力”

信阳市人民检察院党组书记、检察长 郭国谦

强化责任 源头预防

信阳中院治理上诉案件转移效率低下问题

本报讯(祝杰 周林凤) 阳中院对延迟移送上诉案件的近日,浉河、固始等4个县法院对怠于履行上诉卷宗转移职责的15名责任人分别作出了诫勉谈话、通报批评等处理。至此,全市法院系统治理上诉案件转移效率低下这一“痼疾”的机制完全建立。

上诉案件的延迟转移不仅制约了审判效率,而且影响到案件质量。为彻底改变这种被动局面,信阳中院于2014年9月份下发了《关于对上诉案件转移情况进行专项考核的通知》,强化责任追究,开展源头治理,构筑防范机制。

2015年4月1日,信阳中院又制定下发了《关于对延迟移送上诉卷宗进行通报并问责的通知》,明确规定处罚措施,并追究相关人员责任。依据该通知规定,从今年4月份开始,信

今日导读

2014年“全市优秀人民警察”·商城篇

披肝沥胆保稳定 警徽熠熠照赤城

06 07版

政法短波

信阳中院刑三庭获省级荣誉称号

本报讯(黄涛 张伟)近日,信阳中院刑三庭被授予河南省“青少年维权岗”荣誉称号。

据悉,此次表彰是共青团河南省委、河南省人力资源和社会保障厅等15家单位共同决定,为表彰近年来在预防和减少青少年违法犯罪、化解社会矛盾、促进青少年健康成长等方面做出重要贡献的单位。全省共有39家单位被命名为河南省“青少年维权岗”,其中全省法院系统8家单位获此殊荣。

平桥区委政法委开展庆“七一”活动

本报讯(记者 段黎明)在建党94周年前夕,平桥区委政法委机关开展了“学党史、知党情、跟党走”活动。统一购买了党史方面书籍20余册,要求机关党员和入党积极分子认真学习,并写出心得体会,进行交流。

通过活动的开展,广大党员干部重温了党的光荣历史,进一步增强了为党工作、为民服务、建设法治社会的责任感。

潢川县法院努力提升司法审判水平

本报讯(李刚 方志准)日前,潢川县法院不断巩固党的群众路线教育实践活动成果,持续改进司法作风,树立良好形象。该院严肃查处违法违纪行为,坚持全覆盖、零容忍,决不姑息,决不手软。按照正规化、职业化、专业化的要求,切实提升法官审判技能。加强人民法庭建设,在人员配备、经费保障上向审判一线倾斜。加快推进审判庭项目建设,力争尽快建成并投入使用。

罗山县法院 积极发挥人民陪审员作用

本报讯(孔晶晶)近年来,罗山县法院把人民陪审员队伍建设作为法院的一项重要工作来抓,充分发挥人民陪审员的积极作用,提升纠纷化解效果。

充分发挥人民陪审员的职能作用,在审理案件时,利用陪审员的职业优势,弥补法官审理案件中专业知识的不足,提高审判质量和审判效率;充分发挥人民陪审员的调解作用,在调解案件时,与法官相比,人民陪审员更了解民情民意,熟悉邻里关系,对于涉及婚姻家庭、邻里纠纷、土地承包等矛盾纠纷尖锐的案件,人民陪审员充分发挥了贴近群众的优势,积极促成调解结案。

充分发挥人民陪审员的司法监督作用,人民陪审员参与案件裁判全过程,有利于深化司法公开,提升公众对裁判结果的认可度,促进法院的工作更加公开透明;今年上半年,该院积极发挥人民陪审员参审作用,陪审率达95%以上,取得了良好的法律效果和社会效果。

策划:夏青云 责编:何海荣 审稿:保仓 组版:张爱萍

歪风邪气,培养高尚的生活情趣。

践行严以用权的要求,提升公正执法能力

严以用权,就是坚持用权为民,按规则、按制度行使权力,把权力关进制度的笼子里。要坚持公正执法。始终坚持法律面前人人平等,严格秉公执法,统一办案标准,平等、客观、公正地办理每一个案件,坚决防止有选择性办案,决不以案谋私,努力让人民群众在每一个案件中都能感受到公平正义。要加强监督制约。权力不受监督必然产生腐败。要牢固树立自觉接受监督的意识,把执法行为置于法规制度的监督之下,把自己置身于党组织和广大人民群众的监督之中,确保检察权运行到哪里,监督制约就跟踪到哪里。强化对权力集中的部门和岗位的监督,坚决防止公权滥用。要增强责任意识。检察权不是谋求个人利益的手段,而是沉甸甸的责任,检察官要切实增强责任感、事业心,常怀敬畏之心,以如履薄冰、如临深渊的心态行使执法权,自觉做到依法用权、秉公用权。

践行严以律己的要求,提升拒腐防变能力

严以律己,就是要手握戒尺,慎

独慎微、勤于自省,做到廉洁执法。一要注意生活小节。“小节不守,大节必失”,作为检察官,要自觉遵守中央“八项规定”和“检察人员八小时外行为禁令”,注意生活小节,克制个人欲望,培养健康情趣,任何时候都不搞特殊化。二要厉行勤俭节约。勤俭节约是我们党弥足珍贵的传统,是任何时候都不能丢弃的传家宝,要坚守节约光荣、浪费可耻的思想观念,从小处入手,从细处着眼,坚决反对贪图安逸、追求享乐、挥霍浪费的行为。三要严守廉洁底线。严格遵守党风廉政建设规定,始终保持头脑清醒。权力就是一把双刃剑,用好了会利国利民,用不好则损害党的事业,也会毁了自己、害了家庭。所以,谨慎用权、廉洁用权,是我们对公权力应有的态度。

践行谋事要实的要求,提升科学决策能力

谋事要实,就是要一切从实际出发,不好高骛远,不脱离实际,科学谋划检察工作。一要弘扬求真务实。真正扑下身子,沉下心来,深入到基层去,深入到群众中去,倾听群众呼声,回应群众期待,维护群众利益,以实实在在的工作成效提升执

法公信力和亲和力。要坚持民主决策。坚决执行民主集中制原则,规范约束决策行为,实现决策于法有据,决策行为依法进行,决策违法依法追究。要严格按照领导班子内部议事和决策机制办事,凡重大决策、重大事项、重要人事安排必须经过集体讨论决定,确保权力规范运行。三要促进科学发展。坚决贯彻落实科学发展观,坚持遵循规律、务实创新,办实事、求实效,促进各项检察工作健康发展。

践行创业要实的要求,提升务实创新能力

创业要实,就是要脚踏实地、真抓实干,努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。要坚持执法为民。树立正确的政绩观,坚持把执法办案与贯彻党的群众路线相结合,以人民群众满意为切入点和落脚点,维护群众根本利益,解决群众最关心、最迫切需要解决的热点问题。焦裕禄精神之所以能穿越时空,历久弥新,最重要的是他有着“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的公仆情怀。要强化担当意识。始终保持凛然正气,在执法办案中要敢于包公、铁面无私,刚正不阿、敢于

碰硬,坚决抵制办案中的各种诱惑和干扰,守好维护公平正义的最后一道防线。三要勇于创新。牢固树立争先创优意识,抓亮点、树品牌、创一流,以创新的精神谋发展,以创新的思路促工作,创造新的工作经验和工作特色,为检察工作注入源源不断的生机和活力。

践行做人要实的要求,提升服务群众能力

做人要实,就是要做老实人、讲老实话、办老实事,襟怀坦荡,公道正派。一要老老实实做人。检察官必须对党和人民忠心耿耿,光明磊落,讲真话、办实事、求实效,言必信、行必果,以实际行动证明,用实际行动兑现承诺。二要强化群众观念。着力增强坚持群众路线的思想自觉和践行群众路线的自觉行动,掌握群众心理,培养群众感情,增强群众认同,提高疏导群众情绪、化解群众纠纷、处理群众诉求、维护群众利益等能力,真正把心做到群众心坎上,真心实意做群众的贴心人。三要树立良好形象。在互联网和自媒体时代,司法环境更加开放透明。全体检察人员务必保持高度警觉,切实规范司法行为,把办案风险降到最低限度,防止造成不良影响。



6月24日,息县检察院党组书记、检察长吕斌以践行“三严三实”为主题,为全院干警上了一堂专题党课。吕斌对“三严三实”的重大意义和丰富内涵作了深入浅出的阐述,并要求把开展“三严三实”专题教育活动与规范司法行为专项整治工作结合起来,推动检察工作更好发展。

余杰 摄

众志成城保稳定 激流勇进创辉煌

——商城县公安局全力打造群众满意公安队伍记事

明港工商分局

全面提升执法办案水平

本报讯(记者 段黎明)连日来,为认真贯彻全市工商执法办案座谈会精神,全面提升执法办案水平,明港工商分局采取“四项”举措扭转执法办案滞后状况。

一、提高认识。该分局要求从局长、分管执法办案领导、工商所长到工商所执法办案人员要提高思想认识,对照绩效考核细化表和上半年执法办案情况查找认识上的不足,树立时不我待的紧迫感、责任感,加强执法办案就是履职尽责的认识。明任务。该局在年初下达目标任务,要求各执法办案单位要对照目标找差距,抓紧时间抓落实,做到单位上下一条心,全员团结一致抓工作,层层传导压力,调动工作积极性,尽快扭转执法办案滞后的状况。强责任。该分局把强化责任落实作为干好一切工作的前提,抓执法办案也是如此,是落实监管责任,更是职责所系。树立不抓执法办案就是没全面履职尽责的意识,重点向执法办案工作转移,人员配备向执法办案工作倾斜。严奖惩。该分局严格落实制定的各项奖惩制度、措施,在时间与目标没能同步的情况下,采取特别措施;副股级以上干部暂停公休,特殊情况可请病事假,切实把执法办案滞后的状况扭转过来,切实把市场秩序监管好,维护好。



□本报记者 夏青云 段黎明

去年以来,商城县公安局紧紧围绕“突出主业保稳定,固本强基增后劲,规范执法显公信,民意引领促发展”的工作思路,有序推进各项工作,凸显新亮点,取得新成效。2014年,商城县公安局在全县政法系统群众满意度调查中,位居47个参评单位之首,在省委政法委组织的“两率”调查中,又取得了群众安全感全市第一和执法满意度全市第二的优异成绩。

情报引领,维稳处突能力持续提升

该局始终将维稳处突工作作为重中之重,完善机制,强化演练,秣马厉兵、依法处置,全年共妥善处置群体性事件十余起,先后开展了车站等重点场所反恐处突演练、道路查缉战术演练,既锤炼了队伍,提升了士气,又震慑了犯罪,保障了安宁,受到了党委政府和社会各界的

高度评价。

重拳出击,打击破案能力持续提升

该局严厉打击各类违法犯罪活动,全力提升人民群众的安全感。2014年该局破获刑事案件400余起,抓获网上逃犯70余人,成功侦破4起现行命案和1起命案积案。2014年12月12日,该局民警将潜逃18年的命案逃犯陈某抓捕归案,为全市“清剿行动”再添佳绩,省公安厅、市公安局先后发来贺电,并安排该局介绍经验,极大地鼓舞了士气。2014年,该局还大力查处“黄赌毒”案件,破案数、打击数均创历史新高;打掉盗窃抢骗和恶势力犯罪团伙14个;查破经济犯罪案件8起,为国家及群众挽回经济损失2500万元。

开拓创新,执法规范化建设持续提升

去年,该局一次性投入80余万元率先建成全市第一个标准化办案中心,按期完成了10个农村派出所

办案场所规范化建设和改造任务,公安部“四个一律”落实率达到100%。涉法涉诉案件和民警投诉率大幅下降。2014年,全局执法实现了无行政复议被撤销案件、无行政诉讼败诉、无冤假错案、无国家赔偿的“四无”目标。在执法示范单位创建工作中,该局汪桥派出所被公安部命名为“全国公安机关执法示范单位”,上石桥派出所被省公安厅授予“全省公安机关执法示范单位”称号。该局执法质量连续3年进入全省优秀档次。

先行先试,内务规范化管理持续提升

按照市公安局内务管理“统一、规范、整洁、温馨、便民”的十字要求,商城县公安局先行先试,大胆探索,率先在全市推出内务规范化管理商城模式。2014年6月3日,全市内务管理暨执法规范化建设现场会在商城县召开,该局工作被市公安局推介,各级领导和兄弟单位实地观

摩指导,河南日报等省市14家新闻媒体记者跟踪报道,社会反响强烈。全局规范化管理工作分别受到市公安局和县委县政府通报嘉奖,其中汪桥、鄢岗、城关、上石桥四个派出所被市公安局授予“全市公安机关规范化管理示范单位”称号。2014年该局有1个集体受到公安部表彰,1个集体和2个人受到省政府表彰,15人荣立个人三等功,30人被评为“全市优秀人民警察”。

大力实施“双基警务”,推行“一村一警”工作,治安管控能力持续提升

全县警务室、警务工作站建成率分别达到100%和93.8%,民警入驻并全面开展工作。今年2月14日,市政府党组成员、市公安局局长陈洪杰来到商城县,实地察看了汪桥镇河铺村警务室和鲍楼村警务工作站,对该局“一村一警”工作表示充分肯定。商城县主要领导曾多次深入到警务室检查指导,并对该局

“一村一警”工作给予了极大支持。今年5月7日,全市公安机关一村一警“两委”兼职商城现场推进会成功召开,市局两级公安机关和组织部门负责人等160余人莅临商城参观指导、观摩学习。在“一村一警”工作中,包村民警不断强化基础信息采集录入应用工作,通过信息比对和视频监控系统,破获各类案件40余起,抓获违法犯罪嫌疑人20多名。不仅如此,该局再次投入300余万元启动视频监控系统三期工程建设,新增治安卡口5处,实现了对该县重点路口“全覆盖”,街头犯罪同比下降30%,可防性案件同比下降19.8%。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。在希望和挑并存的征途上,商城公安始终牢记使命、固本强基、奋发有为,以特别能吃苦、特别能战斗的拼搏精神突破自我、特别坚韧、迎风破浪,开启新的征程!